

请为“杏”福接力!

“丰收喜”遇上“滞销难”,300亩甜杏滞销愁煞杏农

□牡丹晚报全媒体记者 武 露 淑娅

又是一年杏熟时,黄橙橙的杏儿挂满枝头,散发着阵阵清香。原本是“丰收之喜”,可杏农丁同江却高兴不起来。受疫情影响,加之附近修路、交通运输不便等因素,他和其他杏农种植的300亩甜杏遭遇滞销,到了采摘季也无人光顾。不及时采摘,杏熟透后就会自动从树上脱落;如果采摘下来卖不掉,杏同样很快就会烂掉。为此,他和其他杏农无不愁容满面。

6月4日,牡丹晚报全媒体记者来到丁同江的杏园,希望通过采访发动社会力量,帮助他们克服困难,以解燃眉之急。



黄河岸边杏飘香,硕果累累销路难寻

郓城县李集镇四龙村位于县城西北,与黄河比邻,甜杏滞销的杏园就坐落于该村北侧。顺着村内小路,牡丹晚报全媒体记者驾车向北驶去,大堤南侧阵阵果香扑面而来。杏园内,数百亩杏树连阡接陌,枝头硕果累累,硕大的杏儿宛如一个个小红灯笼,煞是喜人。

“这园里有300亩杏,是我们村十四户人家共同承包种植的,有金太阳、凯特杏、油杏三个品种,今年的产量预计在200万斤左右。原本应该是丰收之喜,没想到却遭遇滞销难题。”

说这话时,丁同江满面愁云。丁同江告诉牡丹晚报全媒体记者,这已经是他们种杏的第八个年头了。往年,除了向周边县乡销售以外,主要靠采摘外销,采摘者络绎不绝;如今因为疫情影响,且杏园附近修路,交通受阻,杏园内冷冷清清。

“往年这个季节,郓城、鄄城、梁山甚至是范县等周边县城的人,经常来采摘,杏基本上不愁卖。去年10块钱三斤,今年降到了每斤八毛钱,销售依然困难。”丁同江说,“雇人采

杏,一晌午每人得50元。如今不能正常销售,也舍不得雇人了。”

丁同江的儿子在济南工作,为了帮助父亲摘杏,他特意请假回了家。回来之后他才理解了父母的辛苦:每天早晨一大早就要起床,匆匆吃过早饭后就来到杏园,一边浇水,一边采杏,中午也要顶着烈日将成熟的杏采摘下来,不然熟过了掉在地上就不能吃了,“你看,现在地上已经有不少散落的杏了,我们来不及采摘;杏卖不出去,我们又没办法雇人摘杏。”



大堤上道路翻修、村内道路难行,交通不便成主因

丁同江告诉牡丹晚报全媒体记者,除了受疫情影响,让前来采摘的游客大幅度减少外,主要原因是交通不便。杏园与黄河大堤比邻,以往对外销售,车辆都从大堤上运输,最近因为大堤上道路翻修,车辆无法通行。

来到黄河大堤上,牡丹晚报全媒体记者看到,上堤的入口处被一辆洒水车堵上,大型车辆很难上堤;堤上的道路已经施工,路面上铺满了碎石子,基本上无车辆通行。大堤上偶

有几个杏农摆摊卖杏,也无人问津。

车辆向北无法上堤,向南的村内道路也是坎坷难行。据介绍,四龙村的环村路一直未翻修,路上的沙土足有半尺深,每每有车辆驶过,黄沙漫天,加之路上有一处危桥,通行更是不便。

“原来俺家的杏园是以采摘为主,顾客直接进园采摘,今年因为修路的原因,顾客进不来,杏也出不去了。”丁同江说。

为了减少损失,丁同江和

其他杏农不断发动亲朋好友,低价出售;车辆不便进出,他们就用电动车、三轮车把杏拉到村头再对外销售,虽然卖出了不少,但因为力量有限,收效甚微。

“基本上都是附近乡镇的,为了帮我们,有的都来买三四次了,可一家买三四十斤已经尽力了。现在品种为金太阳的杏基本全部成熟,未来几天凯特杏和油杏也将相继成熟,200万斤的总量,销售困难啊!”丁同江说。

专家来把脉:

“销售渠道单一”“抗风险差”是滞销内因

农产品滞销已成为一种常见的社会现象,其原因也是林林总总,既与农户不懂市场行情有关,也有农业信息不对称的情况,同时也受销售渠道的影响。

丁同江等杏农百万斤甜杏的滞销,也引起了山东省农业科学院的关注。在采访过程中,省农科院科技信息研究所的两位专家经过调研、对接,详细了解了杏农们的情况,为他们做产销对接,开拓渠道,希望最大程度帮助他们。

“疫情影响和修路都是影响销售的现实客观原因,但一定程度上,也反映了杏农们的销售渠道单一、抗风险能力弱的短板。”省农科院科技信息研究所专家刘炳福说,“杏农们基本上不懂电商,除了靠口口相传吸引周边

的人来采摘外,基本上就是靠最传统的办法,到周边县城的超市去跑市场,送货上门,覆盖面窄,渠道也单一。”

为此,专家们通过省信息化平台帮助杏农们做产销对接,在全国范围内寻找一些收购商,为他们牵线搭桥。“考虑到金太阳这个品种的杏已经成熟,时间紧,我们先联系了菏泽的三信超市,他们将上门调研,看看品种质量,谈谈合作收购事宜,帮助杏农们销售一部分杏。”省农科院科技信息研究所专家孙家波说。

如果您想帮助这些遭遇滞销困难的杏农们,如果您也想尝一尝个大味美的甜杏,请联系丁同江,一起为“杏”福接力!

丁同江电话:18754097568。

